

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

«Злясь на вшей, не сжигай шубу» | «En se fachant contre les poux, ne brûle pas le manteau»

Author: Гаянэ Мацейчик, [Женева](#), 05.05.2016.



Неприятный сюрприз

Эта каракалпацкая пословица отлично подходит в качестве заголовка для обобщенных наблюдений, которыми решила поделиться наш корреспондент.

Ce proverbe qui nous vient de Karakalpакie et le titre opportun pour les observations de notre correspondante.

«En se fachant contre les poux, ne brûle pas le manteau»

Помните старый анекдот: «Любишь меня - люби и мои недостатки.» «А может, вшей всё-таки вытравим?»

Человек изучает чужие культуры во многом для того, чтобы лучше понять свою. Национальные особенности других стран помогают увидеть и осознать собственные преимущества и недостатки. Какую тему ни возьми, везде можно найти объект для исследования. Даже такую неприглядную, как вши.

Приехав в Швейцарию и отдав сына или дочь в местную школу, родителю необходимо иметь в виду, что однажды он может обнаружить на голове ребенка мелких кровососущих паразитов или отложенные ими яйца. Причем речь не идет о какой-то отдельно взятой школе – в одной из самых богатых и развитых стран мира заболевание педикулезом в детских учебных заведениях встречается повсеместно.

В первые же недели занятий всем школьникам выдают красочные памятки, предупреждающие о вероятности заражения. Несмотря на достаточно частые случаи рецидивов, швейцарские родители спокойно относятся к появлению на волосах своих детей вшей или гнид и не видят в этом большой проблемы. В любой аптеке представлен широкий ассортимент противопедикулёзных препаратов и средств профилактики, так что подобная неприятность легко устраняется за два-три дня. До такой радикальной меры, как обривание наголо, дело не доходит. Для местных жителей вши – часть природы и следствие естественного, свободного воспитания. Детей не ругают, когда они, играясь и дурачясь, валяются на земле или асфальте, их не одергивают, когда они кидаются шапками, а потом надевают их обратно, даже не стряхнув пыль. Отсутствие строгих требований к внешнему виду в местных школах, где девочки постоянно ходят с распущенными волосами, тоже способствуют «передислоированию» мелких облигатных эктопаразитов с одной головы на другую.

В России, как и в других постсоветских республиках, отношение к сосущим насекомым сложилось еще в начале прошлого века, когда вши были переносчиками тифа. Впоследствии заражениевшими считалось позором, показателем «неудовлетворительных санитарно-гигиенических условий» и социального неблагополучия в семье.

У многих, заставших советское детство или юность, до сих пор осталось крайне негативное отношение к данной теме: стыд, смущение, порой даже небольшая паника. Беспокойным мамам, приехавшим в Швейцарию из бывших советских республик, приходится каждое утро, особенно в весенне-осенний период, опрыскивать головы детей профилактическими спреями...

На территории самих этих стран отношение к рассматриваемой проблеме более спокойное. Наверное, потому, что в местных образовательных учреждениях заболевания педикулезом встречаются намного реже, чем в швейцарских. Немало школ и детских садов, где с подобной проблемой не сталкивались уже много лет. Если же все-таки выявляется случай заражения, то заболевшего педикулезом ребенка изолируют от остальных детей под предлогом, например, температуры.

Вызывают родителей. Вернуться на занятия в класс ребенок может только со справкой от врача о полном выздоровлении.

Так почему же в Швейцарии до сих пор существует проблема со вшами? На наш взгляд, именно потому, что для швейцарцев это – не проблема. Ребенок не изолируется на период заболевания, а спокойно продолжает ходить на занятия со всеми остальными. Учителя или родители заболевших редко оповещают одноклассников об опасности получить неприятный сюрприз. Карантин не вводится, даже если количество зараженных тянет, по российским меркам, на эпидемию. Родители сами решают, лечить ли своих детей от педикулеза или нет. Это личное дело каждого, а вмешиваться во внутренние дела семьи – значит проявлять неуважение и нетерпимость к особенностям чужого уклада жизни.

Однако, если даже в игровой форме, в виде глупой шалости один ребенок начнет дразниться, что у другого вши, то это уже будет клевета, которая, по местным законам, уголовно наказуема. И если озорник после строгого, без лишних эмоций предупреждения учителя не прекратит «распространять ложные сведения», то в следующий раз его родителей вызовут к директору для дальнейшего разбирательства. Потому, что в Швейцарии за клевету (в том числе и необоснованное обвинение в «носительстве» вшей) предусмотрена уголовная ответственность с 10 летнего возраста. А швейцарцы очень законопослушны. Даже дети.

Произойди подобный инцидент, допустим, в России, все бы развивалось по иному сценарию. Учитель, прежде всего, провел бы с обидчиком беседу: почему он обзывается, за что такое негативное отношение к однокласснику? А потом разъяснил бы все безобразие поступка и попытался возвратить к лучшим душевным качествам провинившегося. Безусловно, нормативно-правовые акты, принятые органами государственной власти, в том числе, «о клевете», есть и в России, но они не всегда исполняются. А пословицы «Закон - что дышло...», «Не пойман – не вор», «Беззаконным закон не писан» до сих пор актуальны...

Да, мы совсем не похожи, и это сразу бросается в глаза даже на приведённом примере. Однако так было не всегда. В средневековой Европе вши почитались «божьими жемчужинами», а в среде русского простонародья тот, у кого было много вшей, слыл удачливым и счастливым человеком...

[швейцарская культура](#)

Статьи по теме

[Мы все такие разные...](#)

[Учись добруму - дурное на ум не пойдет](#)

[Хотят ли с русскими дружить, или неча на зеркало пенять?](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/zlyas-na-vshey-ne-szhigay-shubu>